

讨 论 中医学认为，正气不足是癌症发生发展的主要原因之一。即先由人体的正气虚衰、脏腑功能失调，使气血痰湿积聚，邪毒乘虚而入，内外因相结合而形成癌瘤。基于以上对肿瘤的发病机理的认识，据临床所见，癌症患者，无论新发或久病，表现为正虚邪实证候多见。故选用扶正培本、益气养阴的人参、黄芪、白术、女贞子等，又配以祛邪抗癌、清热解毒的半枝莲、龙葵、白花蛇舌草、白英等11味中草药制成冲剂。经临床观察取得了不同程度的症状改善，外周血象及细胞免疫功能有所提高，延长了患者的生存率。本院动物实验室用本冲剂作了C₆₇小鼠对Lewis肺癌的抑癌防癌实验。结果用药组与对照组癌重对比差别显著，治疗组与预防组和生理盐水组比较均有极显著差异 ($P < 0.01$)。从以上临床观察和实验研究证明，参草扶正抗癌冲剂中的补气养阴(扶正)与清热解毒(抗癌)药合用效果较好。尤其恶性肿瘤，在放化疗间歇或晚期不宜其它治疗的患者，应以扶正抗癌治疗为宜。此外临床观察和动物实验还证明参草冲剂提示不仅有抗癌抑癌功效，还有明显提高非特异性免疫功能的作用，可使网状内皮系统功能增强。从本组病例生存3、5年以上病例分析，服药不宜间断，且间断的时间越长，疗效越差；服药时间也以两个疗程以上疗效最好；服药方法应在饭后冲服为宜。有关本冲剂的作用机理，我们还将深入研究。

分型：脾虚型8例，气滞血瘀型5例，痰湿凝聚型2例，肝肾阴虚型4例。

治疗方法 本组病例治疗均历时2月以上，并至少接受ADM150mg以上治疗。主要方药：生芪15g 白术10g 皮尾参12g 白扁豆15g 生贯众10g 茯苓10g 佛手10g 地桔萝30g 八月扎30g 虎杖15g 降香10g。辨证加味：(1)脾虚型：以脾气虚弱者为多，见面色无华，倦怠无力，肌肉消瘦，食纳不佳，腹胀，便溏或见浮肿，肝大、质硬，舌淡苔白，舌胖有齿痕，脉濡弱。主方加党参、山药、炒薏苡仁、木香、蔻仁，以健脾益气和胃。(2)气滞血瘀型：胁下积块，固定不移，胀痛并见，胸脘胀闷，纳少乏力，舌质紫暗或有瘀斑(点)，脉细弦或涩。主方加金铃子、山甲珠、蒲黄、五灵脂，以疏肝理气，活血消瘀。(3)痰湿积聚型：脘腹胀满或痛，便秘，纳呆，乏力，头晕目眩，夜卧欠安，时有条状物聚起在腹部，重按胀痛更甚，通便或矢气则聚消痛减，苔腻，脉弦滑。主方加大黄、槟榔、白蔻仁及苍术，以祛湿化痰，消聚通便，另加沉香和大腹皮通利气机。(4)肝肾阴虚型：头晕目眩，心烦失眠，腰膝酸软，五心烦热，舌红少苔，脉细数。主方加女贞子、生地、枸杞子，以滋补肝肾。上述四型可随证加减：发热者，辨明上中下三焦，分别用黄芩、黄连、黄柏；衄血、呕血者加白茅根、仙鹤草、三七粉；黄疸者加茵陈、金钱草；痛甚则以川椒、细辛止痛。上述方药服用3个月为1疗程，间隔1个月后续服。化疗：阿霉素(ADM)30mg静脉注射1~3天，间隔3周重复一次，反复3个周期为1疗程，疗程结束休息3个月重复，总剂量不超过450mg/m²。因本组病例均有不同程度的血瘀征象，故在采用上述中药治疗的同时均辅以益母草、鳖甲、皂角、丹参及莪术等祛瘀软坚之品。另给予核素注射液(成都制药一厂出品，主要成份为核糖树枝和龙葵，2ml/支)4ml/天肌肉注射，连续2月为1疗程。

结 果 按照1978年全国抗肿瘤药物疗效通用标准(中华肿瘤杂志 1980; 2:150)评定。以患者治疗前后B超或CT检查进行比较。完全缓解(CR)2例，部分缓解(PR)3例，稳定(S)8例，恶化(P)3例，缓解率为31.1%。治后生存期最短3个月，最长已3年。半年以内者3例，半年~1年者5例，1~2年者6例，2年以上者2例。治后半年、1年、2年生存率分别为81.2%、50%、12.5%。中位治后生存期为12.6个月。75% (12/16)患者治疗后腹痛、腹胀、发热、纳呆、出血倾向及精神状况等症狀得以不同程度的缓

中医健脾理气法为主合并阿霉素治疗晚期原发性肝癌

湖南邵阳市第一中医院(湖南 422001)

胡 滨 袁通威

近年来，我们采用了中医健脾理气法为主合并阿霉素(ADM)治疗晚期原发性肝癌(PHC)16例，取得一定疗效，现报告如下。

临床资料 本组病例均符合1977年全国肝癌防治研究协作会议制定标准(实用肿瘤学，第二册，第1版，北京：人民卫生出版社，1979:125)。男14例，女2例，年龄28~59岁。病理诊断3例，细胞学诊断3例，临床诊断10例。甲胎蛋白(AFP)定量>400μg/L者14例，全部病例均经B超、同位素扫描或CT检查而显示肝内占位性病变。血清酶学检查(AKP、γ-GT、LDH)异常者12例，HBsAg阳性者5例，肝功能异常者4例。16例中单纯型8例，硬化型7例，炎症型1例。II期10例，III期6例。中医辨证

解，亦未见明显的化疗反应及副作用。AFP定量 $<200\mu\text{g/L}$ 者2例，明显下降者5例。AKP降为正常者3例占25%；γ-GT降为正常者3例占22%；肝功能转为正常者2例。而HBsAg阳性者无一转为阴性。

讨 论 我们以健脾理气法为主合并单一阿霉素治疗PHC疗效满意，其缓解率达31.1%，和文献报告相似，中位生存期较长，且生存质量较高，显示出中西医结合治疗PHC的优越性。本组病例均属晚期PHC，全身情况衰弱，故以健脾益气类中药，增强机体免疫功能，改善自觉症状，以增强扶正抗邪的能力；同时又辅以疏肝、理气、活血化瘀类药物祛邪，进而起到“以通为补”之作用。扶正固本中药具有提高免疫力，改善代谢状况，增强垂体—肾上腺皮质功能，保护骨髓功能，改善症状和延长生存期的作用。而活血化瘀类药物则能改善血液流变性，扩张血管，提高癌细胞含氧量，增强化疗敏感性，并有直接杀伤肿瘤细胞的作用。因此，采用这类中药并用，并与对PHC较为敏感的ADM合用治疗PHC，不仅患者生存期得以延长，而且有明显的缓解和稳定癌灶作用，生存质量亦得到不同程度提高，且无明显毒、副作用。提示这类中药不仅对患者机体有广泛的调节作用，而且有可能与ADM作用于不同时相，起到直接杀伤癌细胞或使ADM作用加强，或对其有增效作用。我们认为中西医结合治疗肿瘤，其药物组合应满足以下条件：(1)每种方法单独使用应能显示对肿瘤有效；(2)每种方法应具备各自的作用机理；(3)结合使用应具有增敏、增效作用；(4)组合后应能降低毒性反应或尽少重叠毒性反应。本文采用的中西医结合方案基本符合上述条件。提示应用有确定抗癌效果的方药及制订合理的中西医结合方案，很可能是提高中、晚期PHC疗效的重要途径。

中西药联用对癌症化疗消化道反应的疗效观察

杭州市第四医院家庭病房科(杭州 310002) 徐祖德

从1986年1月～1989年10月用西药加中药桔皮竹茹汤为主方，中西药联用防治癌症化疗后消化道反应恶心呕吐等症，取得较满意效果，现报道如下。

临床资料 (1) 中西药组：21例，男15例，女6例，年龄54～74岁，平均61岁。胃癌9例，肺癌7例，肝癌2例，直肠癌术后3例。(2) 西药组：20例，男12例，女8例，年龄53～70岁，平均60岁。

胃癌8例，肺癌7例，肝癌2例，直肠癌术后3例。

以上病例均经X线摄片、B超、CT、手术和病理检查确诊，所用化疗药物：5-氟脲嘧啶、丝裂霉素、阿霉素、顺氯氨铂、阿糖胞苷等。药量根据体质病情而定，采用一种或二种以上药物联合化疗。化疗方案，疗程大致相同。临床常见毒副反应：食欲减退，胃脘饱胀，恶心呕吐，肠鸣腹泻，口干咽痛，口舌糜烂，心悸自汗，四肢无力，皮疹及骨髓抑制等，其中以消化道反应食欲减退，胃脘饱胀，恶心呕吐最早出现。

治疗方法 (1) 中西药组：50%葡萄糖注射液40～60ml加维生素B₆50～100mg，每日静脉注射1～2次；口服或肌肉注射氯丙嗪12.5～25mg；或灭吐灵10～20mg肌肉注射。2～4天为1疗程，维生素B₁20mg，每日3次口服。中医以益气清热、理气和胃、降逆止呕为治则，方用“桔皮竹茹汤”化裁：人参3～5g，淡竹茹30g，桔皮10g，甘草10g，生姜20g，红枣30g。浓煎至250ml，分6～8次口服，避免一次多服加剧呕吐，少量多次服药，可以保持药物作用的持续性。方中人参也可用黄芪50g代替（或嘱家属自备人参汁加入同服）。呕吐严重者，可用民间单方食盐炒焦1g，含口中能明显制止呕吐。中药5剂为1疗程，每日1剂，也可在化疗前1天预防性服药。临床加减：呕吐清水，舌苔白腻，脾胃偏寒者，加吴萸、丁香；腹泻清稀，舌苔淡白，脾胃气虚者，加白术，淮山药；腹泻浊臭，舌苔黄腻，脾胃湿热者，加黄连、黄柏；腹胀隐痛，脾胃气滞者，加木香、枳壳；口干咽痛，舌苔光剥，阴液亏损，可加西洋参、麦冬、鲜石斛；口舌糜烂，舌质鲜红，胃热亢盛者，加生石膏、知母、玄参，口腔内擦冰硼散（中成药）；心悸自汗，心气虚者，加五味子、煅龙牡；舌质光绛，皮疹，血热妄行者，加丹皮、大青叶、广角片等。(2) 西药组：只用上述西药，不用中药，疗程大致相同。

结 果 (1) 疗效标准：显效：恶心呕吐等消化道症状及体征消失，各次化疗均有相同效果；有效：恶心呕吐等消化道症状及体征轻微，各次化疗均有疗效，不影响下一次化疗的按期进行；无效：恶心呕吐等消化道症状及体征均无缓解，化疗无法进行。(2) 治疗结果，按以上标准，中西药组显效8例(38.1%)，有效12例(57.1%)，无效1例(4.8%)，总有效率95.2%；西药组显效4例(20%)，有效9例(45%)，无效7例(35%)，总有效率65%。两组比较，中西药组疗效优于西药组，差异有显著性意义($\chi^2=6.13$, $P<0.05$)。